

中華書局影印  
歐洲研究室叢刊第六號

歐洲司研究室叢刊第六號

美風鳥獸

參考條件  
請勿發表

三十二年六月印

# 埃及鳥瞰

- 一 歷史背景
- 二 經濟特況
- 三 社會形色
- 四 教育狀況
- 五 政治糾紛
- 六 軍事與外交
- 七 埃及問題與中埃關係

## 一 歷史背景

考埃及歷史紀其事六十年，在天文、數理、醫藥、建築等方面，貢獻甚大。惟自西歷紀元前五二五年被波斯征服後，直至一九二二年宣告獨立時，歷經外族統治。尤以紀元後六四二年至一五一七年，阿刺伯人統治埃及期間，影響最深，不獨政治獨立喪失無餘，即文化特質、民族精神，亦摧毀殆盡。原奉基督教者，十九世紀依回教，原用○○○○○古文者，則皆被納阿刺伯文。一五一七年孟一九一四年間，土耳其以其宗主國地位，治理埃及利用○○○○○操縱行政實權，掣制地方官吏，蹂躪平民，無所不至。古共紀末，拿破倫以拯救埃及人脫離Mamrikks為理由，率軍由宣戰，舉兵侵埃及。大聯合英法派兵救援。一八〇一年，法兵敗績，而英人佔埃及之勢。

力，即于此形成。

法突入埃及時，有阿尔巴尼亞人穆罕默德·愛爾巴（Muhammad Ali），率兵作戰，有功，頗為埃及人讚賞。旋自稱總督，北據布爾牛平，阿剌伯，南據蘇丹，西敗美突于孟慶山大。一八四一年土勅封為埃及世襲總督，半形似今日埃及王室。然移民膳好貿易，缺之政治思想，故未能脫離法耳其而獨立。

一八六九年，蘇伊士運河通航，埃及地理地位益形衛要，多以外則羣雄爭長，內則國庫破產，遂有一八七二年莫薩共管制度。監督稅收，控制用途，朝野為病，輿論譁然。一七八九年阿剌比（Arabi）領導埃及官二千餘人，要求政府剝奪僕軍，一時民族意識伸張。一而政府表示反對，一面英法起而干涉，派海軍至孟慶山大示威。阿剌比軍民滿夜修繕砲台，準備抵抗，英方又單獨派兵二萬，炮擊亞市，犯城，英人一

八八二事件之武力佔領局面。一九一四年十二月英皇發表及為謀殺

上一次戰勝時，埃及供給英方勞工五百二十五萬，和會中，一系研討，  
國此埃及民族運動勃興。民大黨領袖沙格魯爾 (Saad Zaghloul) 等以  
逃亡人為主要政策，提出 “No Foreign Interference” 請求。英  
人物想與情，于一九二二年二月，先向宣告埃及獨立，但英國執政府  
駐軍及駐蘇丹之艦列等。一九三六年，英埃訂用雙條約，規定戰時互  
助辦法，埃方派英艦戒嚴，實施新聞禁令，給英方一切協助。尤英方使  
用蘇港、大通工具等。該約文允英在運河駛天。

此非之難，埃及實行同盟機約甚力，既與軸心絕交，復與若干中  
立國停止貿易，以大量人力物力供給英方。埃及當局不縱容加封因  
作戰，僅要求英方與埃及以同等地位，並和平會議。此埃及二

千四百餘年來之歷史為歟。

## 二 機 條 情 況

埃及人口千五百餘萬，百分之七十以上農夫，其國境東部皆為沙漠，僅尼羅河流域有耕地一萬三千方英里，土壤肥沃，耕種甚易。然自耕農為數不過二百萬，其中有田一英畝或不及一英畝者，佔一百四十萬，其他五十餘萬有田一英畝至五十英畝。農高根殊，佃農生活極苦，每日收入僅四五尼（Piastre），最近政府決定最低工資七尼半，俾僱主仍算得奉陰遺。

埃及農產以棉花為主，佔耕地面積五分之二，餘地多種大麥、高粱、及大葱。出口物品以中棉毛佔百分之九十，每年約值五千萬磅埃及幣。（埃及一磅約<sub>價值</sub>英磅一磅八磅六錢）其他出口品米、葱、谷、計不過二千萬磅左右。埃及年產棉花，固僅及全世界產量百分之六，然品質甚佳，織維極長，佔全世界良棉產量百分之五十。埃及缺乏森林，又無鐵

鐵，國家經濟，半賴棉產，棉價起落，影響人羣生活至無。加以快錢不善耕種，桑麻、豢養牲畜，未知組織，合作機械，農村經濟，實屬落後。

進口貨物以布匹絲綢居第一，年約一千四百萬磅，佔進口總數百分之二十四。次為食品，包括蔬菜、水果、魚肉、牛油等物，年約一千萬磅，佔百分之十九。其他進口物品為金屬、建築器材、燃料、茶葉等。埃及以農立國，而額外國食物，可知其農業技術仍極落後。

埃及工商業甚為幼稚，所有少數製造廠家、銀行、大商店，均係外商經營。開羅之電車、屬於國水電煤氣，屬法國。該國工廠工人，不過三十萬人，失業或半業遊民，則在十倍以上。平民多無謀生技能，亦無工作興趣。一被婦女寧可乞食，不顧兒女，多教兒童，流為偷盜，不知習業。

埃及耕地太少，人口繁殖率過高，年增二十三萬，計在十五年後可達一千八百萬。屆時必繁生人口過剩，問題解消之方，厥為移民南

入蘇聯，依然舊俗同溫，條約猶此雖無觸動，然政治上困難仍多。

### 三、社會形色

埃及雖經長時朝外族統治，民族血統並不特殊複雜，不過近年來上等社會混合婚姻日多，一般繁殖力甚強。下等社會守堅貞者六半固，極高人口仍有增長已，近一百年內已加一倍。

埃及人民不外四教徒，基督教徒，與猶太人三大類。四教徒極大，多數約一千三百餘萬，基督教徒近百萬，猶太人僅五十餘萬。基督教徒與猶太人皆實行一夫一妻制，四教徒依據可蘭經，得娶四妻。但實行多妻者，並不普遍，平均全國一萬男丁中有二妻者，計四百五十人。三妻者，三十人；四妻者三人而已。基督教徒不能離婚。四教徒男子有權隨時出妻，即口頭表示亦可生效。女子則除非婚姻式規定外，絕不能提出離婚。政府至今尚無婚姻法律，所有身分案件，(Personal Cases)均由各宗教法庭處決，程序既久，統一法律又極未亂。

最可憐者為難發婦女與兒童類皆黑齒深罵，多墮入青裸，或遍為遍民，政府無力救濟。

法斯蘭久為埃及國教徒行之基督教徒，幾全係中國數百年前舊教徒之子孫。回教徒與基督教徒之二教生長，大致相似，惟基督教徒之教育水準平均較高。兩者歷來相處甚安，回教地主僱用基督教徒者甚多，且據一九一八年調查，中央各部會之公務員中，回教徒與基督教徒所佔之位置，為十三與十一之比。後者以十分之一之人口，竟得相當政治地位，可見回教徒雖無虔迫情事，近二三十年，真人復多數（*Non Christian*）與少數（*Christian*）之說，致兩者隨時起衝突。一九一一年之緣由為基督教徒，竟遣回教徒暗殺，刻下反對黨領袖，前財政部長本先漢適為基督教徒。今日政治之爭，恐釀成此來宗教之戰也。

埃及土壤社會，極崇法國生活為博，無論衣冠食、言語、服裝、飲食，概具上均倣效巴黎。人嘗以埃及民族、英國政治、法國文化、三語說明

埃及熱情情況。近年來，其國大化經濟力量日見伸張。埃及中等社會份子，為極少數，多以充公務員為職業，而不敢操農山商界。下等社會佔多數，類皆農民，生活極苦。

阿刺伯婦女常被輕視，祇作物品，可與駝駒牛羊交易。青年寡婦，失者則為最適親屬娶而為妻，喪者則被幽禁空室，聽其餓死。埃及社會心理因受阿刺伯影響，其對婦女觀念，概可想見。多妻制為回教先知所倡，意在教徒兒童之繁殖，即可伸張回教勢力。埃及婦女習尚虛榮，好事擇寢，俾免大大傷害，可能加舉新妻。以此家庭經濟與婦女倫理並受影響。

埃及人民普通皆赤貧多病，性情遲鈍，不耐勞苦，缺乏進取精神，其貪財覲念，即愛撈亦不可信，故異族人相處，隨時均須提防，以免蒙受損失。

#### 四 教 育 狀 況

穆罕默德家裡雖屬一介草人，目不識丁，却能特別喜愛教育，曾派造學生三百十九人赴法國各大學留學。並於一八三六年在巴黎成立學校一所，專門預備埃及青年進入大學。一面又延聘若干法國學者來埃及講述法政及實用科學。一時學風大盛。埃及上流社會人士，至今仍醉心法國文化者，其由來也漸矣。

埃及自英國武力佔領後，教育政策為之一變。舊學制度、方言學教，及義務教育等，均被廢止。學校課程，以英文或法文代替阿刺伯文。中小學生每週學習阿刺伯文時間，遠不及英法文之多。一時外國學校如雨後春筍，根據一九一三年統計，有三百二十八所，學生近五萬人。反之，埃及政府教育則每況愈下矣。英駐埃及最高當局（Crown）公報嘗云：埃及急切需要改良司法、灌溉農田、鐵路、食污等工程，一時資無暇顧及教育問題云云。

埃及文盲人數，在一九〇七年，男人佔百分之九十二，女人佔百分之九十七、七。今日則男女大盲，平均為百分之八十五。是一般情況，已較進步！但埃及教育困難仍多。首則阿剌伯語言文字，不能一致。一般日常語言，幾大部份均不能寫成大字。及之，所有大字，多兼尚典雅，甚難了解。教育界不獨無人提倡改革，統一語文，而且竟有創造難字，表示特出者，以致教育難于普及。

次之，埃及小學分 Primary 及 Elementary 兩種：前者師資不良，設備簡陋，專為貧苦子弟讀書識字而設，畢業生不能升入中學。Primary 小學為正式小學教師待遇較高，校舍亦較佳，課程中色按英乃音成文校內學生多上中等家庭子弟。至於最高等家庭之兒童，則多入外失辦理之幼稚園與小學矣。

埃及大學，分新舊兩種。新者有開羅之法愛德大學，亞歷山大之法拉克大學，設有法、理、工、農、醫等院系，並有若干英法籍教授。舊者有

索斯哈大學 (S. ASHLAW) 索斯哈原為一回教寺，建于九七〇年，嗣用滿  
班先回教教義及阿利文學之所。至今年餘年，一切制度教規，均甚大  
變化與進步。該校除開羅族本部外，尚有分校六所，共學生萬餘人，半  
數係各回教國游學。求國回教物會所以及新穆學生共三十人。

索斯哈與近代大學完全不同，研用課程，僅限于研究可簡終及  
回教之哲學、法律、文學等，無一較科學訓練。例如索斯哈法律系學生，  
對於吾人通常所研究之法律原理、法學史、各種法律制度、民於法、  
訴訟法、比較法學等等，一概均不學習。學生入校，亦無規定程度，或竟  
目不識丁。入學後，學生得自由選定教授一人 (SULTAN)，即表者之意思  
指導研究，至於教授講述內容，學生是否了解，亦祇所不問。修學年限  
無定期，每季均可參加畢業考試。考試內容以二門或十二門功課為  
限，由教授口試，鼎論大，亦無筆試。學生十年或二三十年不參加考試，  
或考試而不及格，學校當局尚不干涉，間道已有新規定矣。

學生上課，均在院內席地而坐。有時教授講述，有時學生誦吟，或數十人，或十數人，集于一處。自清晨三時半起，至晚間九時半止，繼續不斷。全校不見一黑板，一坐檯，健身房、游泳池、食堂等設施，舉無輪矣。此校有千年曆史，但圖書館僅建于一九二七年，藏書四萬餘冊，內萬五千冊為抄本，尚稱珍貴。不過學生多缺乏使用圖書館之習慣。

愛斯哈不收學費，學生膳宿，多由學校供給。十年以前，學校旁尚未用麪包分發學生及教授。一九二六年計發二千萬。一九三三年改行補助金制度，平均每生可月得二、三鎊。在戰前生活程度不高，尚能維持溫飽，因此若干學生，即依此為生，所謂求學，不過虛有其名而已矣。

一九三〇年前王福愛總校長使愛斯哈逐漸近代化，公佈改革該校之法律，分該校為三級，初級四年，中級五年，高級四年。雖已開始實施，但舊制學生仍甚多。我聞學生中<sub>新</sub>新級學生十名，舊制初級中級

外，餘皆廢舊制。

愛大祀殘年缺之情形，固如上述，但其力量仍甚强大。首先因共為回學世家之最高學府，次則愛大有千年歷史，已自養成一種守舊的社會氣氛。埃及當局如欲利用宗教因素，以控制政治，或倡導阿利伯運動，以領導近來，仍須以愛斯哈為憑藉。

### 五 政 治 纏 紛

埃及獨立運動肇端于一八〇一年，穆罕默德·愛祖蘇逐波等，察達于一七八八年，阿利伯抵抗英兵，一九一九年沙翁而舉成埃及人退出埃及之舉，為其全盛時期。沙氏嗣成立瓦夫黨（Wafd），號召國人，瓦夫即代表國之意。一九二二年，英國宣告埃及獨立。翌年簽定憲法，樹立議會政治機構，規定主權屬於人民，但國王在必要時得諮詢議會。一九二四年第一屆國會選舉，沙氏黨員得議席百分之六十，沙氏雄閥，起用若干青年律師。

沙民卒業于阿斯冷，赴法專攻法律，其領導民族解放運動，從學生入手，又嘗云：埃及有權自培，至于其結果之好壞不所不問。如是青年群衆，趨之若驚。時諸侯王宮禁高級官吏，陰謀陷害沙民，沙民以此事提出國會，並呈請辭職，未蒙候王福愛德批准。民衆群衆宮前，高呼「沙民或革命」口號，國王因此不無歎息。數日後，沙民因外文闇，遭放逐而亡。沙民為人相當廉潔，以促成埃及獨立有功，埃及尊為國父。

凡夫為埃及最大政黨，其他小黨尚多，社會會之力量均極微薄。擇拿選舉，多係形式問題。通常皆先將總理人選內定，再行辦理舉選。埃及人民，對於政治缺乏興趣，亦根本無參與政治之能力。所謂投票，不過名政客之間爭工具而已。

凡夫黨員，以納赫史為總理，任總理，兼外大都長，內政部長，及督軍（Military Governor—Gouverneur）且得以督軍名義，在威嚴條例範圍以內，發佈命令，代表法律，並隨時逮捕妨害公共治安之嫌犯。前總理

Yaher Paul 國三數反對黨議員，經被集體驅除，亦予審訊。納比為沙  
烏蘇皮，以沙氏繼承人自居，數傳埃及，對英持親善態度，與埃及同謀，  
約為其發起。最近反對黨領袖馬克突，聲勢黑次當，被前獨裁者拘連  
法，伙謀教民，有罪狀，以將內閣廢而歸國。

埃及政治舞台上，有四大力量，即（一）民衆、（二）英國大使館、（三）王室、  
（四）內閣。四者聯合，不外下列幾種主要方式：如選舉依據進行，內閣確  
立委員會及人民將，則（一）與（四）水乳相融，施行議會政治。例如沙氏  
內閣，次則（二）、（三）、（四）三者聯合以壓迫人民。埃及過二十年，尚少此事。再  
次（二）、（三）、（四）三者中之修何二者聯合，以及對專制二者。埃及現狀即（二）  
（四）揚手時代。

依據英埃同邊條約，和平時英國有權在埃及駐軍，戰時又可參  
加埃及各種行動。故英國大使館有左右埃及及內政之力量。英大使  
Loyd Kiffen（原名Sir Miles Lampson）使埃及十年，初抗甚，後至極中

四歲，嘗與人莫詒，相俟王門。其教視之心，有如是者。去春內閣改組，曉大使偕駐該國軍機司令，<sup>1902</sup>特專車輦，光車一輛，圓窗，要挾初令納赫夫總理，<sup>1903</sup>王意初不允，詒果讓步。自此，該國興美使問，王宮與內閣問，並第益深。最近，該大使晉封馬公<sup>1904</sup>，<sup>2</sup>曉王，表示賀意，其情緒之冷落，殆將偶然。

該三族，<sup>3</sup>緣先一世，現年念三，原肄業英倫，歸騎兵學校，因前王病危，輾學歸國，刻已數經五年。休魄<sup>1905</sup>，康復和焉，好學，嗜嗜，收藏典器，上綴，熱心社會事業，富于宗教思想，惟對政治似多保守，守態度。民屬均族，被戴大部宗教，領袖及保守份子，更絕對忠貞。該王，<sup>4</sup>曉其素淡持權，失志取得，真正獨立，收回蘇丹，有賴于國教統一運動，然而固方重責。政黨領袖，以爭取國家自由平等為名，漠視國王意旨，恃外力以維政權，致外族利用，挾人弱點，<sup>5</sup>收魚翁之利。或謂，<sup>6</sup>曉王，一如英文以為民主政治理動，有推翻王室成立民國之危險，故抑制，有才，政黨反云，然挾

王權屬於英國可為第總保守似亦可以色蘭耳。

### 六、軍事與外交

埃及軍事建設，始於一九三六年英法同盟條約據一九三九年宣力報告，計步兵十八營，騎兵二隊，砲兵六隊，工兵一連，飛機連一連，共軍一旅，邊防海防軍各若干，總計軍官八百七十三人，士兵二萬四千人。四十人以上，最近數年，緣奉政府政策，以擴充空軍地兵為主，機者已擴達至一萬二千餘人，步兵則迄無增加。各軍種列約總合步兵五萬人，車輛二千人。

機關用盡條約，埃及軍隊及軍械及軍事學校，均據噶漢籍顧問指導，一切軍器裝船，均與英美方一致。是其條約上之限制已甚嚴，最有趣者，埃及各軍官學校止課時，均用英語。詢其原因，則謂阿利伯大中缺之相當術語，實則係為英藉翻譯等之方便也。

埃及軍隊編制，服務、訓練及軍事學校之設備，學術據日等著，其

雖不酷似英國，其草宣與學員之養尊興慶，皆大自滿之態度，亦相  
伯仲。那英早官于中智演斯特之小木屋，此輩官亦未寒槐。草宣學校  
每年取學費四十鎊，遠非一報中學家庭子弟所能開達。

在外文方面，以英咾同盟條約為中心。使人以為該約既據障其  
國家之獨立，固不失其為外史上之成功，實則依約，英可取蘇彝士連  
河而北，無事為人空軍四百人，外加公使之技術人員，直至編約國與  
方同意換文，軍隊有力，保障達河，夫遇安余之日為止。是無異作蒲鈞  
殊，在法律上承認英國之特權。

蘇丹問題——蘇丹係幾穆罕默德愛理紙敷，原應視為埃及。自一  
九一二年，英督蘇丹被刺死後，埃及人要求埃及及蘇丹二十八小時以內撤  
退，駁防蘇丹埃及。至今蘇丹即由吳革底就，歸吳若蘇督統制，使人不  
過參加不級行政工作而已。同盟條約，對蘇丹主權，固未作具體表示，  
但英方已佔有利之地位矣。

埃及以達河閩係，近七十年來，為列強所統治，外力所控制。此次世界大戰，美國實施租借法案，所有輪船遠東蘇俄及中東之物，皆人負，多藉航空運輸，橫渡非洲，道經埃及，是埃及之地，更表現其新的重要。英國現役非洲及埃及之空軍設施，已甚普遍，力量亦甚擴大。惟將來對於埃及在外交上之助力如何，尚難斷定。

### 七、埃及問題與中國關係

埃及經二千四百年之外族統治，不僅政治主權完全喪失，即其有文明民族特質，亦極摧殘無餘。無論社會思想，生活方式，社會制度，教育設施各方面，均為阿剌伯人所同化，一切皆不啻乎現代累居。百年來，埃及社會人士，雖喜與歐洲接觸，尤易為歐洲人，但大半數卒歸遠無終考究也。埃及人民四十年，社制政體，司法制度，農田灌溉等事，雖相當努力，但從來取于基本教育入手，裨益成效及人民自古自治之能力，近二十年來，埃及有本之士，四方奔走，對外爭取

獨去，然而不知聯繫因以，結果外力限制仍多，但藉強國為庇護而就，安及不能及時參加，應付國際平等地位，猶如英國幹部出席和會，不充緣木求魚，刻舟尋劍之謬。

埃及雖在世界交通運輸之樞紐，列強虎視，危在旦夕，不憲策，國家經濟組織，社會制度，教育設施，軍事設備，在殖民地缺乏團結精神，毫無進取思想，雖則施行議會政治，為倡自由平等，扶復內政廢弛，外患日急，病者病之，為今之計，苟能政界與國王通力合作，一致對外，五年十載，各可定期興國，刷洗過去耻辱也。

埃及今日取大之驛築，當然不外要求英國撤退駐軍，收回蘇伊士，及自創身東方國家，曾希取得東方興國，觀前對日本進貿易，示好戰，唯是暴日橫肆侵略，人對此甚失信仰，更加憎惡，我為歐洲大國，文化悠久，曰教民族，超過埃及人之抗擊以還，埃及野對我國，感情，且信我四強地位，未轉此義，亦能同清滅奴主于我可用蘇伊

次於曉柳，癸卯雨潤商葉闋徐而歸餘事也。